

脫離苦厄（三）

102年9月14日講於麻豆大悲寺

一個人沒信心，這沒信心是誰給你的？這種心就是你平時做人不老實所培養出來的。一個平時做人做事都老實忠厚的人不會培養出這種心，這就是不老實、怕吃苦造成的，在現實的環境怕吃虧、怕吃苦，時間久了就會培養出這個沒信心，一旦沒信心，所有的道到了你的身上全部死，你都用不起來！

這種心，說個比較直接、比較難聽的，就是你

學佛是在學假的，不是學真的，矇騙自己又矇騙別人！你今天學佛若是學真的，不會有這種心，六道輪迴那麼可怕，地獄那麼可怕，你在跟誰玩啊？這條路是你自己要走出去，十方諸佛沒有一位有辦法幫助你，都不可能！六道這條路若要出去，說個比較難聽的——「粥若吃剩，就是女兒媳婦的。」這就表示說，這些東西你要全部吃完，別人沒辦法替你吃。你不要期望十方諸佛菩薩慈悲，可以幫你分擔一些，你實在有夠笨，這叫做笨到無法形容的笨！

這條路，完完全全就是你自己，你別以為佛門的法除了禪宗是靠自己，其他宗派有諸佛菩薩在加持，什麼有的沒的。所有的因果報應叫做自作自受，你想修行這條路是不是自己？所謂「公修公得，婆修婆得。」你別期望十方諸佛有哪一位慈悲幫你怎樣，這樣佛門叫做平等啊？什麼叫做平等你自己去想。

我希望這些話你們聽得下，我二十五歲正式學佛到現在，我跟你們說的句句都是實話，要信也好不信也好，都不要緊，我就是全給你們，我不會耽

誤你們，如果聽不下去就到別地方，這裡不需要信徒，我要的是來這裡能解脫的人，不是來這裡湊熱鬧的，湊熱鬧的我不要，那種我看不慣，學佛若不是有本事了生死，是在學什麼？乾脆不要學，不要丟人現眼！我說的話不好聽，但我說的都是事實，我穿這件衣服不能隨便亂講話，說錯了不是地獄就能了事的，有可能是無間地獄，我怎敢隨便講話？這堂課希望你們真的能全部聽懂，如果要解脫、要了生死，這堂課就決定了，如果這堂課你聽不懂，

表示你平常學佛都是在玩假的，不是在玩真的。

釋迦牟尼佛跟我們說「眾生迷失本性」，祖師跟我們說「自性是佛」、「本性是佛」。什麼叫做自性？什麼叫做本性？自性跟本性只是名稱不同，本性就是自性，自性就是本性，所以佛祖跟我們說眾生迷失本性，因為你的本性就是佛。本性的相貌是怎樣呢？《金剛經》，什麼叫做「金剛」？無始以來不曾來，盡未來際不曾去，不來不去！有來有去就是有生有滅，不來不去就是不生不滅，所以《金

《剛經》說：「如來者，不來不去。」有來有去就是無常，就是生滅；所以無始以來就不曾來，盡未來際也不曾去，不來不去就是不生不滅，就是我現在跟你們講話，你們每一句都聽得清清楚楚的那個「聽」。那個在「聽」的，那個在「看」的，無始以來不曾來，盡未來際不曾去；祂不在內、不在外、不在中；不是在裡面，不是在外面，不是在中間。因為不來不去、不生不滅，所以這樣叫做「金剛」。

什麼是「般若」？般若就是中道第一義諦，這

個中道要清楚，整個三藏十二部經典的重點就是在這裡。我沒有嚇你們，我跟你們說的是事實，整個三藏十二部經典的重點就是在這裡，所有佛法中戒律的精神也是在這裡。諸位看好（法師手裏拿著一張紙），有看到就是「和合」；（法師雙手撕著紙）一張紙已經破了，你在「看」的那個，靈靈覺覺那個有跟著它破嗎？沒有！沒有跟著破就是「不和合」。偏於和合就是貪、就是愛、就是取；偏於不和合就是瞋、就是恨、就是捨，整個戒律就是從這裡來的。

我問你們，你的本性，這個「看」是看相，「聽」是聽聲音，你的六根觸六塵，是「和合」還是「不和合」？（有人答：不和合！）不和合？那你為什麼看到啊？（答：看到是和合，但它在粉碎，心不跟著粉碎。）它在粉碎，你有沒有很清楚？（清楚了然！）清楚了然，表示徹底的和合；它在粉碎，難道它在粉碎你就沒看到？（有看到！）那還是和合啊！你說「和合」、說「不和合」，你就死定了，不老實！明明它在粉碎你還是很清楚，就算把它磨成了粉，

你還是很清楚，所以不能傾向和合，也不能傾向不和合；而這個道理，是本來具足的還是你去修來的？（本來具足！）對，你本來具足的。從不和合這個角度看到什麼？看到「不生不滅」！是六塵的相在生滅，可是祂沒有跟著生滅，所以祂是不生不滅、不來不去，祂本來就沒有來去，本來就不生不滅，所以叫做「金剛」。

「和合、不和合」就是中道第一義諦，中道第一義諦就是「般若」，整個宇宙所有一切的智慧勝

不了「般若」，宇宙間所有一切智慧無法跟本來的面目相比，所以本來的面目才叫做般若，才叫做中道第一義諦，這樣懂嗎？所以「金剛般若」你有沒有具足？（有！）金剛般若具足了，那麼「波羅蜜」是什麼？翻譯起來是「到彼岸」，金剛般若你具足了，不在內、不在外、不在中對不對？金剛般若就是波羅蜜，波羅蜜就是金剛般若，你要去哪裡找波羅蜜？（不用找！）確定？（確定！）這樣就對了。波羅蜜就是涅槃！波羅蜜就是解脫！波羅蜜就是到彼

岸！這樣是要去哪裡找？如果不懂，即使找到吐血而死，十方諸佛不會流一滴眼淚，你本來就有的，祂怎麼幫你找？你本來有的你不懂，就算找到死，別人也不會同情你。懂的人不用找，叫做「不費吹灰之力，本自圓成。」這話我是不是講過無數遍了？

所以我一直從色法下功夫，整個宇宙森羅萬象都是無常、水中月，如果你的心跟水中月相應，你的心沒有愛恨、沒有貪瞋。如果你跟水中月相應了，是不是就跟般若相應了？是不是就跟「和合、不和

合」中道第一義諦相應了？我經常告訴你們，我為何一直在這個水中月下那麼多的功夫？如果你跟水中月不相應，那麼你就跟本性不相應；如果你跟水中月相應，就是跟你的本性相應，你的本性就是這麼完美無缺，你的本性是什麼？就是金剛般若波羅蜜。如果跟本性不相應，你的本性是金剛般若波羅蜜沒錯啊，但是你日常生活的行為都跟他不合。整個宇宙什麼力量最大？就是因果報應！上自十方諸佛，下至六道一切眾生，沒有一個能例外，沒有一

個有特權！如果心善做善事，善有善報；如果心惡做壞事則惡有惡報。你的心如果都在佔人便宜，都在扮豬吃老虎，我跟你說，下輩子你一出生就會很笨，如是因如是果，你是什麼樣的心就會有什麼樣的果，而你真正本來的心就是金剛般若波羅蜜，所以我一直告訴你無常，一直告訴你整個宇宙就是水中月，如果你跟水中月相應，就是跟你的本性相應。

從「不和合」這裡看到不生不滅，從「和合」這裡看到什麼？沒有愛恨。從「和合、不和合」這

兩個角度去看是同時具足，同時具足你不偏的話，就不會落入貪瞋，因為偏於和合是貪，偏於不和合是瞋。你的心是「和合、不和合」同時存在，無始盡未來永遠都同時存在，因此你跟水中月相應就是跟「和合、不和合」相應。所以我為什麼要用色法的無常、水中月？我的課程這麼多都是在講無常，你不了解這個利害關係，這無常、水中月如果不是很熟練的話，你對金剛般若波羅蜜懂了又怎麼樣？有什麼用？你的心跟水中月不相應，你金剛般若波

羅蜜懂了，懂了你做得到嗎？佛陀說眾生迷失本性
啊，你的本性是佛，你的本性是金剛般若波羅蜜，
十方諸佛、六道眾生的本性都是金剛般若波羅蜜，
你懂了又怎麼樣？你懂了，你的心是不是了解整個
宇宙森羅萬象都是水中月？徹底沒有愛恨、徹底沒
有取捨，你的心是不是都這樣子？如果不是的話，
無論你是什麼樣的心，如是因如是果，所有的因因
果果你都逃不了，所以三界六道明明有啊，輪迴無
常整體空，整個六道就是整個宇宙，整個宇宙就是

水中月，所以水中月就是最後的極致。

最後的極致就是你的本性——金剛般若波羅蜜，波羅蜜就是到彼岸，波羅蜜就是解脫，你本來就具足，你燒香去拜、去求也沒有用，你本來就有的，本來就有的所以叫做平等。本來就平等，為什麼你是眾生？因為你的行為都不合乎本性，所以佛說眾生迷失本性。你的本性完美無缺，你的本性就是佛，自性就是佛，所以六祖說：「但用此心，直了成佛！」這是事實，本來就這樣子，六祖就是從《金剛經》

大徹大悟了生死的！無始以來，沒有來去、沒有生滅，就是金剛；和合不和合，就是中道第一義諦；中道第一義諦就是般若，所以金剛般若你本來就具足，本來具足就叫做波羅蜜，所以波羅蜜就是金剛般若，金剛般若就是波羅蜜。

差別在哪？你肯定整個宇宙都是水中月了嗎？你若了解整個宇宙一切相從來就是無常，從來就是水中月，不就跟「般若」相應了嗎？如果你不是這樣的認識水中月，包括你所有的起心動念，都是有，

也都是無常，你的心若不是這樣的話，那這個「般
若」永遠做不到的！你的心若跟水中月不合，就是
跟般若不合；你的心若跟水中月相應，就等於跟般
若相應。當下了啦，波羅蜜不用找了，波羅蜜就叫
做涅槃，涅槃不用找了，懂的人不用找，不懂的即
使找到吐血而死也找不到。這話我不能隨便說，我
若對你們隨便講講，我是要下無間地獄的，這可不
是在開玩笑。整個宇宙最大的力量就是因果報應，
你的心契入中道第一義諦，就是無心是道、無念為

宗、不可說不可思議，這樣就結束了。我已經把你們帶到家了，我不會藏私，藏這些沒有用，我自己都恨不得趕快跳出去，藏私要做什麼？我講一講，大家了生死，不來往沒關係，若想到，來喝一杯茶也沒關係，要不然你忙你的，門關起來都不要緊，學佛就是要了生死，不是在湊熱鬧。

如果臨命終時「我這下要去哪裡啊？」會怕嗎？要去哪裡？眾生若跟你有緣，就隨著因緣利益眾生；若無緣，就是入滅，入滅知道嗎？十方諸佛都

找不到你。所有眾生最後的歸宿就是金剛般若波羅蜜，不是要去哪裡，任何一個環境都是無常的，即使十方諸佛國土，也都是無常。

若說用念佛的，每一句佛號沒有善沒有惡，又不是無記，佛號與水中月相應，水中月與般若相應，所以那句佛號當下就了啦！佛號本身無善無惡，你的心在念佛號，你的心在聽佛號，這也不是無記，你看看，如是因如是果，那會得到什麼果報？（有人答：回歸本性！）對啊，所以一句佛號當下就了啦。

一句佛號是念到成佛，念到盡未來際還在念，念到實相念佛——就是完全都無念，那叫做相似定到究竟定。相似定可以徹底涅槃，可以徹底解脫；究竟定更不用說，跟禪宗的金剛般若是一樣的，這樣聽得懂我的意思嗎？我已經教完了知道嗎？自性是佛，本性是佛，所以《六祖壇經》裡面「迷時師度，悟時自度。」叫做自性自度，你的自性是佛，你的本性是佛，你的自性就是金剛般若波羅蜜，你的本性就叫做金剛般若波羅蜜。不懂，叫做迷，迷的時候

就需要善知識，還需要師度；一旦你懂了，你就要自己走，你若不走，你永永遠遠就要沈淪！

整個宇宙最大的力量就是因果報應，十方諸佛都不例外，沒有特權，所以你如果跟般若相應，般若就是中道第一義諦，就不會偏善也不會偏惡，般若就是你的本性，沒有愛恨取捨，所有的戒律都在那裡。所以我常講，你了解整個宇宙都是無常、水中月，這樣你的心就不會落入愛恨取捨，你的心無愛恨取捨的話，你說你的心有沒有善惡因果？你了

解整個宇宙水中月，在日常生活的行為，我們人在造業是從哪裡來的？就是身口意啊，所以你要以十善為根本，而那只是盡本份，沒有絲毫功德可言，因為以十善為根本的話，就跟般若相應，而這個般若就是你的本性，所以說「修行不過盡本份」，如果修行脫離了本份，一切的一切叫做邪魔外道。

般若就是你的本份，以十善為根本，沒有功德，這叫做盡本份，無始盡未來你永遠必須這麼做，無一絲一毫的功德可言，如果你認為十善是有功德的

話，跟般若不相應，那變成善法，你會升天，但福報享盡後不知要去地獄還是畜生？你不要怨嘆，因為你的心偏向於善。「和合、不和合」是一體的，「和合、不和合」裡面是沒有善惡的，那只是你應有的本份而已，很多人了解一切無常、水中月，卻問說要怎麼做？怎麼做？你的身口意三業有沒有清淨？身口意三業清淨的話那是本份，沒有一絲一毫的功德，沒有！這樣叫做恢復你的本性。你的本性與十方諸佛無二無別，所以般若在哪裡？不在內、

不在外、不在中，懂的人不用找，不費吹灰之力，本自圓成；不懂的人就找到死，因為不在內、外、中，你是要去哪裡找？一般的人心香不會點，再怎麼點都點到外面去，你的心香啊，金剛般若波羅蜜這支香若不會點，你即使點一大堆香也沒有用。

《金剛經》說：「若以色見我，以音聲求我，是人行邪道，不能見如來。」我們對佛菩薩當然要畢恭畢敬，但一旦了解法，照著法去走就沒錯。什麼叫做佛？自性是佛，本性是佛，十方諸佛不用求，

你愈求就表示你愈走偏，是邪道。求什麼？即使將要死了也不要，也不要怕，死後去哪裡？無始以來不曾來也不曾去，要去哪裡？一切都是因因果果，一切都是因果報應，怕有什麼用？怕就有用嗎？

如來藏本性「和合、不和合」那一點，所有一切戒律就是從那裡引伸出來的，包括三受——苦受、樂受、不苦不樂受，「心無三受，則無三界。」靈靈覺覺這個你本來就具足，永遠沒有離開六塵，十方諸佛跟眾生的感受是一樣的，可是所有一切的覺

受是不是都無常？是不是水中月？包括生龜脫殼那種痛苦，你要清楚那個境界是無常、是水中月，如果你不是這樣的確定，不是這樣的果斷，那你會隔陰！如果你知道那個境界是無常、水中月，清楚了、無動於衷，這樣就過關。如果不是這樣，不論你用什麼方法，不論你怎麼修行，我送你一句話——百分之一百絕對失敗！因為所有的方法都是邪知邪見，所有的方法都是邪法。

金剛般若，這有方法嗎？（沒有！）外面所有

一切相無常，無常有沒有方法？（沒有！）對，所以你的內心若有一絲一毫的方法，我跟你講，你走錯路了！我在禪堂曾說過一句話：「真招無招，有招是騙招。」這樣你看清楚了嗎？我可以騙你們嗎？你們知道色法，也知道心法，色心的法性有沒有方法？（沒有！）對啊，金剛般若就是心法，就是如來藏本性，沒有方法！所以你要什麼方法？不論什麼方法都叫做方便，方法只是要讓你了解真相，而真相的裡面就是沒有方法。所以人將死之時，那個生

龜脫殼，那個很痛很痛是不是六塵？是不是無常、水中月？你有什麼方法？如果有，跟我說。

有沒有方法？（沒有！）對，這樣就對啦！不要聽信謠言，說修行就要什麼法、什麼有的沒有的、什麼神通，我跟你講，你道德不夠，你因果報應不注重，你不要命了去注重那個神通？那你會像善星比丘，善星比丘是釋迦牟尼佛未出家時的長子，他不學正法，都去學神通，臨死的時候業報現前，所有的神通都失效，都不能用，所以他翻臉說：「佛

陀騙我！」說這句話，結果下地獄。他是釋迦佛的長子，釋迦佛的長子毀謗佛祖，照樣下地獄，佛祖也無可奈何，不是說祂的兒子就救得了呢，因果報應是自作自受，誰都無可奈何。像我這陣子生病，開刀五次，每次開刀都痛得無法形容，你看這不是無常、水中月嗎？不管你受得了或受不了，在開刀的時候很痛，手術完縫線後，經過幾天就完全不痛了，那個痛是不是無常？是不是水中月？要不然你要怎麼辦？唱山歌給它聽嗎？水中月就是水中月，

無論什麼狀況都是無常、水中月，沒有方法，所以說「情與無情，同圓種智。」

今天講的是如來藏本性的東西，色法我講很多了你們都知道，色法相應與心法「和合、不和合」般若相應一樣，這就結束了，不是要去哪裡。波羅蜜不在內、不在外、不在中，所以念佛的人如果有發願要往生，一念就往生了，因為如來藏不在內、不在外、不在中，大之無外，小之無內，念力就是業力，所以叫做一念往生。你如果念佛，佛祖沒來

接引也沒關係，你知道不落善惡兩邊，沒有無記，一直繫念，你看如是因如是果，最後會是什麼樣的果報？要去哪裡？本性是佛，自性是佛，若有智慧，當下就是佛，十方一切眾生，最後的歸宿就在那裡，那裡叫做佛，所以一切眾生皆共成佛道，一切眾生都是佛，這樣懂嗎？「那裡」就是佛，佛就在「那裡」，所以要教人就要帶他到那裡，而到那裡就沒有路了，若再講下去就是邪知邪見，就走錯路了。

「何其自性，本自清淨，但用此心，直了成佛。」

這句話就是在說金剛般若，般若那個「和合、不和合」是最清淨的，「和合」是傾向於「有」，「不和合」傾向於「空」，有跟空是一體的，所以不偏有不偏空就是中道第一義諦。「和合、不和合」是無始盡未來永遠都存在，永遠都一體的，你要怎麼調整都沒辦法，你用意識去調整，怎麼調整都會偏，這是無始以來又盡未來際，本來就這樣，讓你無法調整，你不落入愛恨取捨，就是不落入「和合」或「不和合」，這樣就相應，如果不是這樣，你再怎

麼調都沒辦法。不偏有、不偏空，才叫做徹底的清淨，「和合、不和合」這兩個極端無始盡未來永遠一體，祂既不傾向於有，也不傾向於空，所以才叫做「究竟清淨」，六祖說「何其自性，本自清淨，但用此心，直了成佛。」就是在講這個，你本來就具足。「和合、不和合」本自清淨，是什麼？就是所有的戒律都圓滿，不論粗的戒、細的戒，全部圓滿在那裡，所以佛祖沒有在持戒，但是絕對不會犯戒，那個就是戒律。

聽不懂的人我就跟你說十善法，我們人會造業就是身口意在造業，身口意是身三、口四、意三，身的三個惡業就是殺、盜、淫；口的四個惡業就是兩舌、惡口、綺語、妄語；心有三個惡業就是貪、瞋、癡。我們人的惡就是來自身口意，所以日常生活中你不造十惡，就是與十善業相應，而這是你的本份，沒有功德，你若認為是功德，那就是「有為法」，就變成善法，那樣你盡未來際不會解脫。你的心跟十善相應，你知道這是你的本份，沒有功德，

如果這樣，最低就是證阿羅漢，就是自了而沒有去利他；如果隨緣利他，就是八地不動地菩薩。所以金剛般若波羅蜜是你的本份、你的本性，金剛般若波羅蜜是十方諸佛、一切眾生的本來面目，所以叫做自性是佛，本性是佛，「不費吹灰之力，本自圓成。」就是在講這個，懂的人就懂，不懂的人不管用什麼方法、什麼技巧，我跟你說——旁門左道！那叫做心外求法，就是外道；跟本性不合就是心外求法，就是外道。外道不是指其他的宗教，其他的宗

教你不能隨便批評，他們也有聖人，像老子、莊子，在禪宗的科判是辟支佛，人家那是聖人，是真的有解脫。心外求法才叫做外道，金剛般若是你的本性，除了這個本性以外，就叫做外道。

有的人，什麼苦行、什麼招術，有的沒有的忙了一輩子，將死的時候還看著佛像流眼淚——「我這輩子苦修到現在，什麼跟什麼都不知道，佛祖您在哪裡？您為何不慈悲現身跟我講一下？」你看看，佛祖會現身喔？佛祖若現身就害死他了，他本來心

就邪，若現了身，這下他執著那個神通，一心向外，迷失本性，你看佛祖有沒有害死他？你的本性是中道第一義諦，所有的戒都在那裡，但你所有的行為都跟他不合，再怎麼修都沒有用！

我們的本性，不來不去、不生不滅、和合不和合、中道第一義諦，你看我們的本性這麼完美無缺，本性就是波羅蜜，所以在《菩薩戒本》說我們的本性「非青黃赤白黑，非內外中大小。」《菩薩戒本》這樣說有清楚吧？它將戒的輪廓畫了出來，說菩薩

戒的完整就是「非青黃赤白黑」，這是指沒有顏色；再來就是「非內外中大小」，這就是戒的輪廓；再來呢？「不垢不淨」，就是說「和合、不和合」這點。整個輪廓已經畫出來，跟你說這個就是菩薩戒。佛與十方一切眾生本來的相貌是一樣的，叫做「非青黃赤白黑，非內外中大小。」沒有形狀，沒有顏色，所有一切戒的戒體就是那個，更簡單的說，就是金剛般若波羅蜜，名稱不同但相貌相同。所以六祖他沒讀書，為什麼一聽到「應無所住而生其心」

就大徹大悟？都沒有在讀經典啊，有人說他是八地菩薩，八地菩薩跟佛是差一些而已，他就是悟到本性，本性叫做本覺，本覺就是八地，十地就是妙覺，就是他在利益眾生，不管什麼疑難雜症都有辦法治好，但六祖比起佛祖畢竟還差一些，功夫還沒有那麼好，但是他的本性跟佛祖還是一樣，所以叫做本覺。六祖說：「何其自性，本自清淨，但用此心，直了成佛。」就是在講這個金剛般若波羅蜜。

我沒有藏私，接下來就要靠你自己修，「迷時

師度，悟時自度。」你們要念佛也可以，要色法也可以，要心法也可以，都可以！但要下一個決心，咬死了就咬死了，不能放，直到成佛到盡未來際絕對不換，整個宇宙無始盡未來永遠無常，永遠都不會改變，不用換！法法平等，無有高下，一門深入直到成佛，不止到成佛，盡未來際不換，這樣聽懂了沒？不要那麼笨，雙腳踏雙船，心頭亂紛紛，那麼貪心做什麼？我的同學都笑我「你這麼沒用，從盤古開天就無常，到現在這麼久了，你還在無常！」

我不會爭辯，爭那個有用嗎？是是非非無了期，對跟不對都是要死，六道輪迴誰同情？十方一切諸佛菩薩，沒有一位有辦法救你，真正救你的人不是別人，是你自己，你若不自愛，不救你自己，你不要怨嘆，不要怪諸佛菩薩不慈悲，佛性平等，自性自度，佛與祖師都這麼說，你聽不下去也沒辦法。

我在醫院也有人問我，就要死了會不會怕？我如果不懂，真的會怕，道理就這樣了，要怕什麼？道理若不懂，別說喜馬拉雅山，就是跑再遠也一樣。

心中黑暗，你那個心燈要想辦法把它點亮，你的心燈若不亮，即使太陽再大也是黑暗，這個心中的黑暗與外面的太陽是無關的，所以祖師跟我們說：「你的心燈沒有點亮，縱使是白天，周圍一切還是黑暗的！」他的意思你們懂嗎？諸位的心燈有亮嗎？心中那盞燈是那一盞啊？（水中月！）水中月，一半。金剛般若波羅蜜！這個經題，為何六祖因這部經受益？《金剛般若波羅蜜經》是從六百卷的《大般若經》節錄出來的，《心經》也是。在科判裡面，「金

剛般若波羅蜜」這經題就叫做「法喻法」，這本經的經名就是法，用法譬喻法，這樣懂嗎？法就是佛，佛就是法，眾生沒有法會成佛嗎？所以金剛般若波羅蜜就是上自十方諸佛、下至六道眾生的本性，所以本性是佛，自性是佛。所有三藏十二部、所有的法門到這裡做一次解決，這樣就對了，這輩子來這趟總算沒白跑了，這裡若沒有解決，這輩子來，不知道在做什麼，來——迷迷糊糊，要死了也迷迷糊糊，冤枉啊！那叫做冤枉啊！

我今天拼命講，這個法若不讓你們知道，學佛若沒有解脫，等於這趟又白來了，也不知道在學什麼？能夠解脫比較要緊，我如是，你們也如是，我在法裡面得到骨髓，你們也一樣，若佛祖來也是這樣，這不分大小，只有那無知的人才有差別，這個差別就是無知。佛門講平等，身份的差別是要讓初學的人有恭敬心，不能「我慢」，你在學佛，我慢會害死自己，若不恭敬、不尊師重道，相對的你對法就會輕視，這樣會下地獄，摔得面目全非。這是

因為要讓初學有一個好的態度、好的出發點，抱持一個恭敬心好好的學佛，這樣才可以解脫。但是佛性平等，哪有誰高誰低？金剛般若波羅蜜，上自十方諸佛，下至六道一切眾生，本來就具足圓滿，是你不知道，要善知識引導而已，一旦你知道了要自性自度，自己要自愛，也不能出力，就了解整個六塵無常、水中月，六根觸六塵沒有一絲一毫的愛恨，沒有愛恨，沒有取捨，就跟「和合、不和合」般若那點相應，當下在那裡就結束了。

